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כיתות ט'–י'

ט”ו בשבט

מטרות המערך
פיתוח תפיסת אחריות כלפי הסביבה  1

התנסות בכתיבה יוצרת ומשחקי תפקידים ככלים להבנה והעמקה במקורות  2
מהלכה למעשה ‒ עידוד לעשייה למען הסביבה מתוך מודעות לקבוצות מושתקות או מוחלשות  3

מבוא
סיפורו של ט”ו בשבט הוא לא סיפור היסטורי. אנחנו לא מציינים בו את אירועי העבר, וחלק גדול מן המנהגים 

שהפכו את היום הזה ליום חג הם מנהגים שאין להם מקור מקראי או הלכתי במסורת. 

בט”ו בשבט עינינו נשואות אל העתיד. המבט אל העתיד ניכר בבחירה לציין את תחילת תהליך הצמיחה )ולא 
את תוצאות התהליך כמו בהבאת ביכורים(, ובבחירה לציין את החג בנטיעה – שכל כולה מעשה של אמונה 

בעתיד. 

מנהג הנטיעות הוא שילוב של אחיזה בקרקע וציפייה לעתיד. כמאמר שירו של אהרון זאב:

עְֵץ נָטַַָעְְתִִּי בְְּחַַג הָָאִִילָןָ
עְֵץ נָטַַָעְְתִִּי בְְּגַנִִּי הַָקָָּטַָן

וְְגָחַַנְָתִִּי לָאֲִָדְָמָָהָ וְְאָמַָרְְתִִּי בְִּדְְמָָמָָהָ
כָָּךְ:

אֲִנִָי וְְאַתְִּ קְְשׁוּרְִים לָעְַָדְ
בְַּנִּטֶַַעְ הָָרְַךְ יִגְדַַּלָ וְְיִצְְמַָחַ.

לפי השיר, חגיגת האילן היא כריתת ברית עם האדמה. בראייה רחבה יותר, ט”ו בשבט הוא המועד בו נחגגת 
הברית עם הארץ.

בעשורים האחרונים הרחבנו את הברית גם למחויבות לכדור הארץ, מתוך הבנה שמעשינו היום הם הזרעים 
שאנו טומנים לעתיד; שהאדמה, האוויר והמים שנותנים לנו חיים צריכים להישאר נקיים ושמורים לטובת 
הדורות הבאים. השאלה החשובה היא באיזה אופן נוכל לחיות חיים של נטיעה וצמיחה שיאפשרו גם לדורות 

הבאים אחרינו ללבלב ולצמוח. 

מערך השיעורים מתמקד בט”ו בשבט כהזדמנות לחקור את אחריות האדם לסביבתו: של מי הסביבה ומי 
צריך לשמור עליה? כיצד ניתן לשמור באחריות? האם ניתן להתפתח ללא ניצול והשתלטות על משאבי הטבע? 

מה היחס הרצוי בין שימור לפיתוח?

 

 ט”ו בשבט – לקיחת אחריות סביבתית
”תן דעתך שלא תקלקל”



iRep - The Israeli Religious Expression Platform | Jewish Federation of Greater MetroWest NJ בתמיכת

כיתות ט'–י'

מהלך השיעורים

ות
אל

ש

מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה

נחלק/נקרין את האיור ‒ צילום מסך הוואטסאפ )נספח א(.   1
נסביר: האיור מתאר תהליך שאנחנו מודעים/ות לו.  

נבקש מכל אחד ואחת לענות בכתב על השאלות )עבודה עצמית(.   

במליאה: נשמע את 'סיפורו של כדור הארץ' מכמה תלמיד��. ננסה לברר יחד האם יש הסכמה בכיתה   
על נקודת המשבר ועל אחריות האדם לקלקול כדור הארץ?

נשאל: מה תוסיפו או תשנו בתיאור זה?  ?

נסביר: ט”ו בשבט הוא אחד המועדים הבולטים בלוח העברי שבמרכזם הקשר בין האדם והטבע.   2
במציאות חיינו האדם הוא בעל כוח גדול להיטיב או להרע. במסגרת השיעור נשאל באיזו מידה אנחנו 
חלק מתהליכי הניצול והקלקול שעוברים על העולם, מה ביכולתנו לעשות כדי לתקן ומה הם גבולות 
האחריות שלנו על מה שקורה סביבנו? נבדוק את תפקיד האדם והחברה ביחס לטבע, כעניין כלל אנושי 

וגם מנקודת מבט יהודית-ישראלית.

ב. לימוד מקורות 

נחלק את התלמיד�� ללימוד דף המקורות בחברותות )נספח ב(.   1

במליאה, בעקבות הלימוד בחברותא, נשאל:   2
מה ההבדל בין תפיסת האדם כאורח בעולם לבין תפיסת האדם כשומרו? מה היתרון של כל עמדה?  ?

איזו עמדה מחייבת יותר מעורבות ואחריות?  ?
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ג.  משחק תפקידים
נסביר: מסכת נזיקין בתלמוד עוסקת )בין השאר( ביחסים בין האדם וסביבתו, ובמסגרת זו מבחין   1

התלמוד בין רשות הרבים ורשות היחיד: 
וכד'(,  	 קניונים  גנים,  )רחובות,  הציבוריים המשותפים  לאיזורים  מושג המתייחס  הרבים:  רשות 

אזורים שכל הציבור יכול להגיע אליהם וזכאי להשתמש בהם. 
רשות היחיד: מושג המתייחס לרשות הפרט. היא שייכת לאדם פרטי )ולמשפחתו(, רק לו יש  	

זכות לקבוע מי יכנס אליה ומה יעשו בה, והוא רשאי להתנהל בתוכה לפי רצונו וכמיטב הבנתו.

נקרא ביחד את תיאור המקרה שמופיע בתלמוד )נספח ג(. נדגיש את התפיסה המפתיעה של רשות   2
היחיד ורשות הרבים בסיפור שבתלמוד: החסיד מתייחס לחצר הפרטית כרשות שאינה רק של המסקל 
ולרשות הרבים כתחום שכן שייך למסקל ‒ כלומר, נמצא באחריותו. ]מסקל = מוציא/מרחיק אבנים[

נחלק את הכיתה לשני חלקים. חלק יספרו את סיפורו של המסקל והחלק השני את סיפורו של החסיד   3
)באמצעות השאלות המנחות, נספחים ג1-ג2(. אפשר להתחלק לחברותות או לכתוב כעבודה אישית. 
נדגיש: חלק מן השאלות מתייחסות לפרטים שלא מופיעים בסיפור והתשובה עליהן יכולה להיות 

משוערת ויצירתית.

בתום העבודה על סיפורם של המסקל/החסיד, נבקש מכמה זוגות תלמיד�� )נציג/ה מכל עמדה( לקיים   4
דיאלוג ]שיח[ על האירוע לפני הכיתה. כל צד יציג את האירועים מנקודת מבטו ויוכל לשאול את הצד 

השני שאלה או שתיים. בסוף כל הצגה נכתוב על הלוח את הטיעונים המרכזיים של כל צד.

לסיום, נשאל:   5
מהי האחריות העיקרית של האדם לפי כל אחד מן הצדדים )מסקל/חסיד(?   ?

מה דעתכם/ן על הכלל התלמודי שאוסר לחלוטין לסקל מרשות הפרט לרשות הכלל?   ?
נבקש להציע דוגמאות למצב מקביל בימינו. האם תופעה כזאת יכולה להתרחש בבית הספר?   ?

)למשל ‒ האם הכיתה שלנו היא רשות היחיד או רשות הרבים? מי אחראי על הכיתה?(
ות

אל
ש
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ה. מהלכה למעשה
נשאל: איזו פעולה אנחנו יכולים ליזום ולהוביל בקהילת בית הספר כדי לציין את ט”ו בשבט? )אפשר   1

להתייחס לרעיונות שעלו בסיכום(. 

נזמין את התלמיד�� להוביל יוזמת מִחְזוּר שיכולה לתרום לתיקון הפגיעה המתמשכת באיכות הסביבה.   2
בהמשך לסרטון ניתן להציע הובלה של 'שוקחתן' או 'מציאון' מבגדים יד שניה. ננסה לחשוב יחד מה 

מהלך כזה דורש:
פרסום ואיסוף של בגדים/מוצרים  	
מיון, תִּמְחוּר וארגון 	
תיאום מועד, מקום, פרסום האירוע, מינוי מוכרים/ות  	
החלטה ביחס לשימוש ראוי בהכנסות מאירוע המכירה 	

ד. דיון מסכם
נקרין את הסרטון הבא:   מדבריות בגדים בעולם השלישי        1

לאחר מכן, נשאל: איך נספר את סיפור 'מדבריות הבגדים' לפי התבנית של סיפור המסקל )כשהאבנים   2
הן הבגדים(?

מהי החצר הפרטית? מהי רשות הרבים? מי המסקל? מי החסיד?  ?
איך נעביר את המסר של חז”ל: ”לאֹ יְסַקֵֵּל אָדָם מֵרְשׁוּתו לִרְשׁוּת הָרַבִִּים” לתיאור הבעיה של פסולת   ?

הטקסטיל והאופנה בימינו?
האם )לעניין הבגדים( אנחנו המסקל או החסיד? האם נאמץ את סגנון הביקורת של החסיד?  ?

מי אנחנו שואפים/ות להיות? מה חשוב שנעשה לצורך זה?  ?

ות
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ש

https://www.youtube.com/watch?si=sSxz9YGFwTVbu8HS&v=-8ndY07OB6w&feature=youtu.be
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